Haushalt und Produktion

Aufgabe 1 (15 Punkte)

Anna hat ein monatliches Einkommen von 48 €. Davon kann sie Popcorn (P) zum
Preis von 4 € je Portion und Kinotickets (K) zum Preis von 8 € je Ticket kaufen.

a) Zeichnen Sie die Budgetgerade von Anna in untenstehendes Diagramm ein
und beschriften Sie die Achsen mit den relevanten Punkten fiir die
Budgetgerade.

Menge Popcorn
(Portionen)

Xpr A

>
Menge Kinotickets Xk

(2 Punkte)

b) Anna mag sehr gerne Popcorn. Sie mochte ein Kinoticket immer mit einer
Portion Popcorn konsumieren, alles was tiber dieses Mischverhéltnis hinaus geht
stiftet ihr keinen Nutzen.

Dementsprechend sind die Giiter Popcorn und Kinoticket fiir Anna...

(1 Punkt)
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¢) Zeichnen Sie in obige Graphik zwei Indifferenzkurven von Anna ein.
(2 Punkte)

d) Welche Giiterkombination von Popcorn und Kinotickets maximiert den Nutzen
von Anna? (Tipp: verwenden Sie die Indifferenzkurven/Budgetgerade aus
Aufgabenteil a) und b)).

Xp:

Xk

(2 Punkte)
e) Anna nimmt einen Nebenjob im Kino an und bekommt eine Portion Popcorn
von nun an fiir 50% des vorherigen Preises. Was fiir ein Gut ist Popcorn, wenn
Anna beim neuen Preis von Popcorn mehr Popcorn konsumieren mochte?

(1 Punkt)

f) Das Kino produziert Popcorn unter dem Einsatz von Maschinen M und
Handarbeit L. Die Produktionstechnologie zur Herstellung von Popcorn (P) lasst
sich durch folgende Funktion beschreiben:

y(M,L) = ML

Welche Art von Skalenertrigen weist die Produktionsfunktion auf?

(2 Punkte)
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g) Bestimmen Sie jeweils das Grenzprodukt der Inputfaktoren Arbeit (GP;) und
Maschinen (GPy) sowie das Durchschnittsprodukt des Faktors Arbeit (DP;)

GPL ==
GPM ==
DPL ==
(3 Punkte)
h) Bestimmen Sie die GRTS fiir die Produktionsfunktion aus g).
GRTS:
(2 Punkte)
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Wettbewerb

Aufgabe 2 (15 Punkte)

In Westeros wird es kalt und die Bevolkerung will mit Ménteln (x) versorgt
werden. Die Kostenfunktion des Herstellers Alequo Adaris lautet:

C(x) =

N W

1
+= x2
6

a) Bestimmen Sie die kurzfristige Angebotsfunktion des Herstellers:

S(p)=
(1 Punkt)

b) Wie hoch muss der Preis mindestens sein damit der Hersteller kurzfristig
produziert?

Kurzfristig (2 Punkte)

¢) Die Nachfrage nach Méntel sei gegeben durch die Funktion:

D(p)=30-p

Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht (Preis und Menge). Benutzen Sie dabei
die Angebotsfunktion aus Teilaufgabe a).

[Achtung: Falls Sie Aufgabe a) nicht 16sen konnten, gehen Sie von folgendem
Angebot aus: S(p)=3p]

p*=

(3 Punkte)
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d) Zeichnen Sie die Angebots-, und Nachfragefunktion so wie die
Gleichgewichtsallokation in folgendes Diagramm.

P A

>
X
(2 Punkt)
e¢) Welche Konsumentenrente resultiert daraus?
KR =
(2 Punkt)

f) Im Hause Lannister wird das Geld knapp und deswegen fiihrt das
Konigshaus eine Mengensteuer in Hohe von 2 Euro pro Mantel ein. Was ist
das neue Gleichgewicht? Geben Sie den Gleichgewichtspreis inklusive der
Steuer an.

p*=

(3 Punkte)
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g) Betrachten Sie die Situation mit der Steuer. Markieren Sie in [hrer
Zeichnung aus d) das Steueraufkommen, die Konsumentenrente und die
Produzentenrente. Markieren Sie auch den Wohlfahrtsverlust durch die

Steuer. [Maf3stabstreue ist nicht erforderlich]
(2 Punkte)
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Externe Effekte

Aufgabe 3 (15 Punkte)

Das Land A produziert Energie (y) mit Kohle (k) und Windkraft (w) entsprechend
der Produktionsfunktion
y =2k +w.

Der Preis einer Einheit Kohle betrage %, der einer Einheit Windkraft 1.

a) Gehen Sie fiir den Rest der gesamten Aufgabe davon aus, dass Land A genau
10 Einheiten Energie produzieren mdchte. Losen Sie zuerst das
Kostenminimierungsproblem, d.h. bestimmen Sie die optimalen Mengen an
Kohle und Windkraft, die das Land A bei den gegebenen Preisen zur Produktion
von 10 Einheiten Energie einsetzen wird.

Kohle =

Windkraft =

Kosten =

(4 Punkte)

b) Auf einer internationalen Klimakonferenz wird Land A darauf aufmerksam
gemacht, dass seine Produktionsentscheidungen Folgen fiir das Weltklima
haben. Die anderen Linder schlagen vor, Land A konne doch ausschlieBlich mit
Windkraft produzieren. Wie hoch sind die Kosten fiir die Produktion der 10
Einheiten Energie, falls Land A ausschlieBlich mit Windkraft produziert?

Kosten =

(1 Punkt)
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¢) Land A erklirt, dass es seine Produktionsentscheidungen auf Kostenbasis trifft
(also ohne Beriicksichtigung der Weltklimafolgen). Die anderen Lénder erwédgen
daher, Land A eine fixe Subvention zu zahlen, falls es ausschliefSlich mit
Windkraft produziert. Wie hoch miisste diese Subvention mindestens sein, damit
Land A ausschlieBlich mit Windkraft produziert?

Subvention =

(2 Punkte)

d) Als Alternative zur Subvention wird auf der Klimakonferenz auch tiberlegt eine
internationale Stiicksteuer auf Kohle einzufiihren. Wie hoch miisste eine solche
Steuer mindestens sein, damit Land A ausschlieBlich mit Windkraft produziert?

Steuer =

(4 Punkte)

e) Eine Gruppe an Wissenschaftlern verbessert die Rotorblatter von Windrddern,
so dass die neue Produktionsfunktion in Land A
y =2k + Aw

betrigt. Hierbei ist 1 > 1 ein Parameter, der angibt wie effektiv die Verbesserung
der Rotorblitter ist. Wie effektiv miisste die Verbesserung der Rotorblitter
mindestens sein, damit Land A ohne Subvention und ohne internationale
Kohlesteuer ausschlielich mit Windkraft produziert?

(4 Punkt)
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Spieltheorie & Monopole

Aufgabe 4 (15 Punkte)

Betrachten Sie folgendes Spiel in Normalform:

Benedikt
L M R
L 472 1,1 2,0
Andrea M 2,3 1,2 1,4
R 3,0 0,2 1,3

a) Vervollstindigen Sie unten den folgenden Liickentext, der einen Teil des

Spiels beschreibt.

Andrea und Benedikt spielen ein Spiel. Sie miissen sich fiir eine von drei Optionen
entscheiden. Die Optionen sind Links (L), Mitte (M) und Rechts (R). Die
Gewinne sind folgendermallen festgelegt: Spielen Andrea und Benedikt beide
Links, so erhdlt Andrea .... (1) und Benedikt .... (2). Spielt nur Andrea Links und

Benedikt spielt Mitte, so erhdlt Andrea ... (3).

(D=

()=

)=

b) Hat Andrea eine strikt dominierende Strategie? Welche Strategie dominiert

welche andere Strategie strikt?

(1 Punkt)

(1 Punkt)

(1 Punkt)
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c) Wie lautet das Nash-Gleichgewicht dieses Spiels?

(3 Punkte)

Betrachten Sie nun ein Bahnunternehmen, das auf einer bestimmten Strecke
Monopolist ist. Je Fahrt und Fahrgast entstehen fiir das Unternehmen Kosten in
Hohe von 3 Euro. Die Nachfrage nach Fahrten sieht fiir Erwachsene
folgendermallen aus: q(p) = 365 — 5p.

d) Bestimmen Sie Monopolpreis und -menge des Bahnunternehmens.
Bestimmen Sie auBBerdem dessen Gewinn je Kunde =*.

p* = (2 Punkte)
q* = (2 Punkte)
= (1 Punkt)

e) Um welche Art von Preisdiskriminierung handelt es sich, wenn das
Bahnunternehmen es Schiilern ermoglicht um die Hélfte des
Erwachsenenpreises zu fahren?

(2 Punkte)
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